 Мелкая моторика – это способность выполнять мелкие и точные движения кистями и пальцами рук и ног в результате скоординированных действий важнейших систем: нервной, мышечной и костной.  Область мелкой моторики включает большое количество разнообразных движений: от простых жестов (например, захват игрушки) до очень сложных движений (например, писать и рисовать).
 У мелкой моторики есть очень важная особенность. Все дело в том, что в головном мозге чело​века центры, отвечающие за речь и дви​жение пальцев рук, расположены очень близко. Развивая мелкую моторику, мы активизируем соседние зоны, отвечающие за речь. А формирование речи способствует развитию психических функций (зрение, внимание, память,  восприятие). Именно поэтому для своевременного развития речи ребенка необходимо большое внимание уделить развитию мелкой моторики. 
Оказывается, что у большинства  детей средней группы  отмечается общее моторное отставание, особенно у детей городских.  Пальцы малоподвижны,  движения их отличаются неточностью или несогласованностью. Многие четырёхлетние  дети держат ложку в кулаке, с трудом правильно берут кисточку, карандаш, ножницы, иногда не могут расстегнуть и застегнуть пуговицы, зашнуровать ботинки... Вспомните,  как застегивается обувь у детей  - на липучках,  чтобы не брать на себя труд учить ребенка завязывать шнурки. Еще 20 лет назад родителям, а вместе с ними и детям приходилось больше делать руками: перебирать крупу, стирать белье, вязать, вышивать. Сейчас же на каждое занятие есть по машине.

Следствие слабого развития общей моторики и, в частности, руки – общая неготовность большинства современных детей к письму или проблемы с речевым развитием. С большой долей вероят​ности можно заключить, что если с речью не все в порядке, это наверняка проблемы с моторикой. А ведь через несколько лет наши дошколята станут первоклассниками, где  эти умения будут им просто необходимы.
К сожалению, о проблемах детей с координацией движений и мелкой моторикой большинство родителей узнают только перед школой. Это обо​рачивается форсированной нагрузкой на ребенка: кроме усвоения новой информации, приходится еще учиться удерживать в непослушных пальцах карандаш, хотя это можно было освоить в дошкольном возрасте.  И главная задача педагогов  – донести до родителей значение игр на развитие мелкой моторики.
  

Исследования отечественных физиологов также подтверждают связь развития рук с развитием мозга. Работы В.М. Бехтерева доказали влияние манипуляции рук на функции высшей нервной деятельности, развития речи. Простые движения рук помогают убрать напряжение не только самих рук, но и с губ, снимают умственную усталость. Исследования М.М. Кольцовой доказали, что каждый палец руки имеет довольно обширное представительство в коре больших полушарий мозга. Развитие тонких движений пальцев рук предшествует появлению артикуляции слогов.  Речевые реакции находятся в прямой зависимости от тренированности пальцев.

Немаловажен  и тот факт, что уровень развития речи  детей находятся  в прямой зависимости от степени сформированности тонких движений пальцев. К сожалению, в последние годы отмечается увеличение количества детей, имеющих плохо развитую речь. 

Использование традиционных и  нетрадиционных приёмов развития мелкой моторики рук возможно и необходимо в современных образовательных условиях в разных видах образовательной деятельности.

Посредством  развития мелкой моторики решаются следующие  задачи:
· повышать уровень  речевого развития детей;

· формировать графические навыки, подготовка руки ребенка к овладению письмом;

· развивать точность и координацию движений руки и глаза, гибкости рук, ритмичности.

· учить  действовать по словесным инструкциям, контролировать собственные  действия.

· совершенствовать движений рук, 
· развивать психические процессы: произвольное внимание; логическое мышление; зрительное и слуховое восприятие; память, речь детей;

· создавать предметно – развивающую среду, способствующую эффективному процессу развития моторики рук дошкольника.

Предлагаю вашему вниманию игры на развитие мелкой моторики, которыми можно заниматься с детьми,  как в детском саду, так и дома.
Работа с детьми:
· Разминать пальцами пластилин, глину,  лепка с использованием природного материала;
·  Работа с  бусинками, шариками, пуговицами ( например: сделать бусы)
· Сжимать и разжимать кулачки  (слабые  кулачки,  крепкие кулачки).
· Двумя пальцами руки (указательным и средним) “ходить” по столу, сначала медленно, а затем быстро, как будто они бегут ( правой, левой рукой).

· Показывать отдельно только по одному пальчику.

· Барабанить, постукивать всеми пальцами обеих рук по столу.

· Махать в воздухе только пальцами, не двигая ладонью.

· Хлопать в ладони тихо и громко, в разном темпе.

· Завязывать узелки на верёвке.

· Застегивать пуговицы, крючки, замочки,  крышки, заводить механические игрушки.

· Закручивать шурупы, гайки.

· Игры с конструктором, мозаикой, кубиками.

· Составление матрешек.

· Рисование в воздухе.

· Игры с песком, водой.

· Рисовать, раскрашивать, штриховать.

· Резать ножницами.

· пальчиковые игры (со скороговорками, со стихами, физминутки, пальчиковая гимнастика); 

· работа с крупой («помоги золушке перебрать крупу», рисунок на крупе);

· аппликация (мозаичная, обрыванием, из палочек);

· бисероплетение;

· шнуровка;

· цветы из  шерстяных ниток;

· картины из яичной скорлупы;

· штриховка; обведи рисунок по контуру; 
рисование по трафаретам; графические диктанты; закончи рисунок;

· строительство колодца из спичек;

· самомассаж кистей и пальцев рук с природным, бросовым и подручным материалом.

Занятия, игры и упражнения
для развития мелкой моторики

 Пальчиковая гимнастика.  Эти игры очень эмоциональны, их можно проводить, возвращаясь из детского садика, сидя в очереди к врачу, в транспорте и дома. 
 “Пальчиковые  игры” – это инсценировка каких-либо рифмованных рассказов, сказок с помощью пальчиков.  Многие игры требуют участия обеих рук,  что дает возможность детям ориентироваться в понятиях “вправо”, “влево”, “вверх”, “вниз” и т.п.  В начале и в конце игры необходимо включать упражнения на расслабление, чтобы снять лишнее напряжение в мышцах.  Это может быть поглаживание  от кончиков пальцев к ладони, легкое потряхивание кистями рук,  махи руками.

 Рассмотрим наиболее простые и эффективные игры:
· Моя семья

Этот пальчик – дедушка, 
Этот пальчик –  бабушка,
Этот пальчик – папочка,
Этот пальчик - мамочка,
Ну, а этот пальчик – я,
Вот вся моя семья (Поочередное сгибание пальчиков начиная с большого) 

· Прятки

 Пальцы в прятки все игрались. 
Вот так, вот так,
В кулачки все прятались,
Вот так, вот так. (Ритмично сгибать и разгибать пальцы, покрутить кулачком)

· Сорока  

 Сорока - белобока
Кашу варила
Деток кормила.
Этому дала,
Этому дала,
Этому дала,
Этому дала,
А этому не дала:
Ты в лес не ходил,
Ты дров не рубил
И воды  не носил,
Ты и печь не натопил.
 (Указательным пальцем правой руки водить по ладони левой. Сгибать поочередно каждый палец, кроме мизинца. Сгибать и разгибать все пальцы в ритме потешки)

· Зайцы

 Скачет зайчик маленький
Под высокою сосной,
Ну, а под другой сосной,
Скачет заинька  второй. 
(Указательный и средний пальцы правой руки подняты вверх, все другие выпрямлены и соединены. Ладонью правой руки держать вертикально вверх. Пальцы широко расставлены. И так же другой рукой)

· Соление капусты  

 Мы капусту изрубили,
Свежую морковь натирали,
Мы капусту посолили,
Из нее мы сок отжали. 
(Движения прямыми кистями рук, пальцы соединены, ладони прямые. Поочередные движения рук к себе и от себя. Пальцы сжаты в кулаки. Кончики пальцев обеих рук собраны вместе, имитируем посыпку солью. Интенсивно сжимаем пальцы обеих рук в кулаки)

· Коза и козлята   

Идет коза рогатая,
Коза бородата,
Козлёночек  спешит,
Колокольчиком звенит. 
(Указательный и мизинец правой руки вверх. Другие прижать к ладони. Указательный и мизинец палец вверх. Пальцы ладони прямые, соединенные с большим, опущенные к низу)

· Замок

На дверях замок висит,
Мы его откроем быстро.
Постучали, покрутили
И легонечко открыли. 
(Ритмичные быстрые соединения пальцев обеих рук в замок. Пальцы стиснуты в замок, руки тянутся в разные стороны. Движения стиснутыми пальцами от себя, к себе. Пальцы стиснутые возле ладонью постукивают друг друга. Пальцы  раскрываются, ладони в стороны.) 
· Упражнения с прищепками:

«Разноцветные прищепки»

Разноцветные бельевые прищеп​ки – это готовый тренажер. Много​кратное повторение движения раз​жимания/сжимания с усилием дает отличную тренировку пальчикам рук. Нужно научить ребенка брать прищепки тремя пальцами и прикреплять их к любому плоскому предмету, например к картонке, широкой линейке, тарелке. Из прищепок и картонного круга можно сделать разноцветную ромашку, ежика, кактус…

«Котенок»

Бельевой прищепкой (проверьте на своих руках, чтобы она не была слиш​ком тугой) поочередно «кусаем» ногте​вые фаланги (от указательного к мизинцу и обратно) на ударные слоги стиха: Сильно кусает котенок-глупыш, Он думает, это не палец, а мышь. (Смена рук) Но я же играю с тобою, малыш, А будешь кусаться, скажу тебе: «Кыш!»

«Прищепки на веревке»

Натягиваем веревку на уровне плеч ребенка и даем ему несколько разноцветных и разных по размеру прищепок. На каждый ударный слог ребенок прицепляет прищепку к веревке: «Прищеплю прищепки ловко я на мамину веревку». 
· Пальчиковые бассейны («Сухой аквариум»)

Пальчиковые бассейны представляют собой открытые резервуары, заполнен​ные различными наполнителями: мелкими камешками, стеклянными шариками, горохом, фасолью, крупой (гречневой, рисовой, манной и другими), песком, со​лью. Их основное назначение – механи​ческое воздействие на нервные оконча​ния, расположенные на кончиках пальцев. Пальчиковые бассейны используются для выполнения различных заданий: «Найди спрятанный предмет (маленькую игрушку)», «Найди фигуру по образцу», «Найди фигуру и назови ее». Игры проводятся ежедневно по 3—5 минут.

 

· Пальчиковый массаж

Упражнения с мячиками

Существует большое количество различных приспособлений для микро​массажа и рефлексотерапии кистей рук и стоп ног. И малышей, и старших дошколят привлекают яркие массажные мячики с шипами, сделанные из резины, латекса или пластмассы. Шипы при перекатывании мячика воздействуют на нервные окончания, улучшают приток крови и стимулируют кровообращение. Дети с удовольствием выполняют несложные комплексы упражнений, со​провождая действия словами, например: Гладила мама-ежиха ежат: «Что за пригожие детки лежат?».

Эффективные упражнения для сти​мулирующего пальчикового массажа можно выполнять с помощью хоро​шо знакомых детям предметов ка​рандаша, катушки, грецкого ореха. С этими предметами можно выполнять различные упражнения, сочетая их выполнение с проговариванием дву​стиший, четверостиший, скороговорок и чистоговорок.

Упражнения с карандашом

1.     Срочно сделать мы успели самолет другой модели.

Мы над лесом полетим, облака достать хотим.

2.     Карандаш в руках катаю, между пальчиков верчу.
Непременно каждый пальчик быть примерным научу

Упражнения с грецким орехом

1.  Ребенок катает грецкий орех между ладонями и приговаривает:

«Я катаю мой орех, Чтобы стал круглее всех».

2.   Ребенок держит в одной руке два грецких ореха и вращает их один вокруг другого.

Упражнения с волчками

Это игрушка, приводимая в движение пальцами руки и вращающаяся вокруг своей оси. Для запускания волчка требуется особый двигательный навык, развитые и тонкие движения пальцев. Играя с разными видами волчков, ребе​нок учится правильно рассчитывать силу и точность движения пальцев и кисти.

Упражнение «Резиночка»

Упражнения с резинками направ​лены на повышение упругости ручной мускулатуры. Для этого упражнения можно ис​пользовать резинку для волос диаметром 4-5 см. Все пальцы вставляются в резинку. Задача состоит в том, чтобы движениями всех пальцев передвинуть резинку на 360° – сначала в одну, потом в другую сторону Упражнение выполня​ется сначала одной, потом второй рукой.

 

· Игра «Мозаика»

Идея мозаики заключается в состав​лении целого изображения из мелких частей. Во время игры ребенок посто​янно манипулирует деталями, проявляет сообразительность, наблюдательность, терпение и настойчивость.

 

· Криотерапия

Криотерапия – одна из современных нетрадиционных методик коррекционной педагогики, заключающаяся в исполь​зовании игр со льдом. Дозированное воздействие холода на нервные окон​чания пальцев обладает благотвор​ными свойствами. Эффект основан на изменении деятельности сосудов, первоначальный спазм мелких артерий сменяется выраженным их расширением, что значительно усиливает ток крови к месту воздействия.
 

Однако, стоит запомнить одну простую вещь.  Игры для развития мелкой моторики должны проводиться под наблюдением взрослых.  Иначе ребенок может проглотить какую-нибудь мелкую деталь или подавиться ей.  Играть в игры и выполнять упражнения,  развивающие мелкую моторику, нужно систематически.  Занимайтесь с ребенком каждый день и скоро заметите, что движения вашего малыша с каждым разом становятся более плавными, четкими и скоординированными.
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